
Niederschrift zur Sitzung des Ausschusses für Kultur-, Kinder-, 
Jugend-, Senioren- und Wohnungsangelegenheiten in der Gemeinde 
Velgast am 07.12.2022 

Beginn: 18:00 Uhr        Ende: 20:00 Uhr 
Ort: Backsteinscheune Starkow (Kirchsteig 9) 
 
Über den Postweg wurden geladen: 
Herr Hans Peter Tews 
Herr Bernd Stahl 
Herr Julia Fischer 
Frau Margit Berner 
Herr Carsten Bergner 
Frau Maja Kuhn, sachkundige Einwohnerin 
Herr Jens Schünemann, sachkundiger Einwohner 
Frau Marlen Bretzke, sachkundige Einwohnerin 
Frau Claudia Kirchner, sachkundige Einwohnerin  
 
Nicht anwesend: Frau Kuhn - entschuldigt 
    Frau Fischer - entschuldigt  
Gäste:  
Mitarbeiterin der Verwaltung:  Frau Weiser, Protokollantin   

 Frau Hemmers, IT Anwenderbetreuerin  
 
Sitzungsverlauf: 
I. Öffentlicher Teil 
1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 

Einladung 
2. Beratung und Beschlussfassung zur Tagesordnung 
3.  Bestätigung der Sitzungsniederschrift der Sitzung vom 14.09.2022 
4. Einwohnerfragestunde 
5.  Beratung zur Homepage des Amtes Franzburg-Richtenberg  
6.  Beratung über die Änderung der Nutzungsordnung und des 

Nutzungsvertrages für den Kleinbus der Gemeinde Velgast 
7.  Beratung zum Rückblick 2022 / Ausblick 2023  
8.  Information zu „Gesund leben in Velgast“ 
 
II.  Nichtöffentlicher Teil 
9.  Beratung zum Antrag auf Gestattung des Besuches einer örtlich 

nicht zuständigen Schule  
10. Anfragen / Sonstiges 
 
 
 

I. Öffentlicher Teil 
 
TOP 1: Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit 
der Einladung  
Der Vorsitzende des Sozialausschusses eröffnet die Sitzung und 
stellt an die Ausschussmitglieder die Frage, ob die Ladung 
ordnungsgemäß zugegangen ist. Dieses wird bejaht.  
Von den 9 Ausschussmitgliedern sind 7 zur Sitzung anwesend.  
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Durch die ordnungsgemäße Ladung und die Anwesenheit von mehr als 
der Hälfte der Ausschussmitglieder ist die Arbeitsfähigkeit des 
Ausschusses gegeben. 
 
 
TOP 2: Beratung und Beschlussfassung zur Tagesordnung 
Der Vorsitzende des Sozialausschusses stellt die Anfrage, ob zu 
der vorliegenden Tagesordnung Änderungsanträge gestellt werden. 
Dieses ist der Fall. Die Tagesordnung wird in der vorliegenden 
Fassung wie folgt verändert. 
Die Tagesordnungspunkte 4 und 5 sollen getauscht werden. 
 
Beschlussentwurf: 
Der Sozialausschuss der Gemeinde Velgast beschließt die Tagesordnung 
mit folgenden Änderungen: 
TOP 4 Beratung zur Homepage des Amtes Franzburg-Richtenberg 
Top 5 Einwohnerfragestunde  
 
Abstimmung:  
Ja:  7    Nein:  0    Enthaltung:  0 
 
 
TOP 3: Bestätigung der Sitzungsniederschrift der Sitzung  
vom 14.09.2022 
Die Niederschrift der Sitzung des Sozialausschusses der Gemeinde 
Velgast vom 14.09.2022 war Anlage A I der Arbeitsvorlage.  
 
Beschlussentwurf: 
Der Sozialausschuss der Gemeinde Velgast billigt die Niederschrift 
der Sitzung vom 14.09.2022 voll inhaltlich. 
 
Abstimmung: 
Ja:  7    Nein:  0    Enthaltung:  0 
 
 
TOP 4: Beratung zur Homepage des Amtes Franzburg-Richtenberg 
 
Begründung:  
Die neue Homepage des Amtes Franzburg-Richtenberg wurde im 
September 2022 online gestellt. Frau Hemmers, IT 
Anwenderbetreuerin im Amt Franzburg-Richtenberg, stellt die 
Homepage in der Ausschusssitzung vor.  
Die Mitglieder des Ausschusses werden gebeten, Frau Hemmers Ideen 
und Anregungen zur Verbesserung der Homepage mitzuteilen und diese 
auf Aktualität zu prüfen. 
 
Beim Einstellen von Bildern wird darauf hingewiesen, dass diese 
mit einer Kamera gemacht werden sollten und eine Größe von 
mindestens 1 MB, maximal 10 MB haben dürfen. 
 
Auf den ersten Blick werden folgende Änderungswünsche benannt: 

- Herr Tews informiert, dass er die aktuellen Geschichtsdaten 
zu allen Ortsteilen der Gemeinde hat und diese zu ändern sind. 
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- Das Velgaster Wappen sollte wesentlich größer dargestellt 
werden. 

- Das Bild auf der Startseite (Schmetterling) repräsentiert 
nichts, was mit der Gemeinde Velgast zu tun hat und ist zu 
aktualisieren, ggfs. jahreszeitenbezogene Bilder. 

- Es sollte ein weiterer Reiter mit dem Namen „Ehrenamt“ (oder 
ähnlich) eingefügt werden. Darunter sollen dann die Vereine 
und FFW zu finden sein. 

- Der alljährliche Veranstaltungskalender ist einzustellen 
- Im Reiter Wirtschaft sind der Blumenladen, KfZ-Service und 

Heizung-Sanitär zu löschen 
- Andere Firmen, wie z. B. Landwirte, Norma, Physiotherapie, 

Landwarenhaus, Alba etc. fehlen. Ggf. kann hier eine Abfrage 
an das Gewerbeamt erfolgen, welche ortsansässigen Firmen ein 
Gewerbe angemeldet haben. 

- Es sollte ein Hinweis zur Anfahrt geben; Zuglinie, 
Anfahrtsskizze. Insbesondere die Anbindung zur Deutschen Bahn 
ist wichtig. 

- Die Firmen für den Reiter Wirtschaft – Gewerbegebiet werden 
von Herrn Tews zur Verfügung gestellt. 

- Die Vereine sind nochmals auf Aktualität zu überprüfen. 
 
Die hier genannten Änderungen sind durch Frau Hemmers vorzunehmen 
und auf der Homepage umzusetzen. Weitere Ideen, Änderungen oder 
Wünsche können an Frau Hemmers unter hemmers@amt-franzburg-
richtenberg.de oder telefonisch unter 038322/54134 mitgeteilt 
werden. 
 
Die Homepage wird in der nächsten Sozialausschusssitzung Anfang 
2023 nochmals thematisiert und auf Aktualität überprüft.  
 
Beschlussempfehlung:   
Die Mitglieder des Sozialausschusses unterbreiten die oben 
genannten Änderungsvorschläge und bitten um Umsetzung durch Frau 
Hemmers auf der Homepage. 
 
Abstimmung: 
Ja:  7    Nein:  0    Enthaltung:  0 
 
 
TOP 5: Einwohnerfragestunde 
Es waren keine Einwohner anwesend. Jedoch ging am 05.12.2022 
folgende E-Mail beim Amt Franzburg-Richtenberg ein: 
  
Zitat Anfang  
Sehr geehrte Frau Karallus,  
als Einwohner der Gemeinde Velgast bitte ich Sie den Mietgliedern 
des Sozialausschuss der Gemeinde Velgast meine folgenden Fragen 
nebst Anhang zu der Sitzung am 07.12.22 zur Kenntnis zu bringen.  
 
Ich bedanke mich im voraus für Ihre Bemühungen und wünsche Ihnen  
ein frohes Weihnachtsfest.  
Mit freundlichen Grüßen  

mailto:hemmers@amt-franzburg-richtenberg.de
mailto:hemmers@amt-franzburg-richtenberg.de
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Sehr geehrte Damen und Herren des Sozialausschuss der Gemeinde 
Velgast,  
 
als Einwohner der Gemeinde Velgast bitte ich Sie um die 
Beantwortung folgender Fragen und um die Kenntnisnahme des 
angefügten Schreiben des Kreistagsbüro des LK VR.  
 
Entsprechend rechtsverbindlicher Entscheidungen zur 
Gewährleistung der Kita und Hortplätze für Grundschüler der  
1. Klassen ab dem Schuljahr 2026/27 besteht für die Gemeinde 
Velgast die Pflichtige Aufgabe das vor Ort umzusetzen.  
 
Aufgrund mangelnder Räumlichkeiten der Kita "Kastanienhof" in 
Velgast ist das aber nicht möglich. 
 
Aus genannten Grund hat die Kita für die nächsten 2 Jahre einen 
AUFNAHMESTOPP verkündet.  
 
Häuslebauer des Baugebiet "Bussiner Weg" wollten schon Kinder in 
der Kita anmelden!  
 
Die genannte Situation ist den Gemeindevertreter: innen der 
Gemeinde Velgast bekannt und es werden seit ca. 1.  Jahr 
Überlegungen, zur Lösung des Problems, angestellt.  
 
Nach meinem Kenntnisstand hat die Gemeinde Velgast einen 
Architekten beauftragt (jetzt den 2. Architekten) um 
entsprechende Vorschläge für einen Anbau von 2 Räumlichkeiten 
darzustellen.  
 
Für eine zielführende Lösung der genannten Probleme muss im 
voraus ein Bedarfsplan für Kita und Hortplätze mit allen 
Beteiligten entwickelt werden.  
 
Fragen: 
1. Ist der Sozialausschuss der Gemeinde Velgast in einen 
Bedarfsplan für die Kita und Hortplätze in der Gemeinde Velgast 
eingebunden? 
 
2. Hat der Sozialausschuss der Gemeinde Velgast einen 
Bedarfsplan für die Kita und Hortplätze der Gemeinde Velgast 
erstellt und was beinhaltet dieser konkret?  
 
3. Hat der Sozialausschuss der Gemeinde Velgast einen Beschluss 
gefasst der beinhaltet, daß die Gemeinde Velgast einen 
Architekten für die bedarfsgerechte Bauplanung von Kita und 
Hortplätzen in der Gemeinde Velgast beauftragen soll?  
 
4. Das Gebäude in dem sich Kita und Grundschule der Gemeinde 
Velgast befinden, ist nachweislich zu klein und steht gänzlich 
unter Denkmalschutz.  
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Aus diesen Gründen hatte ich der Gemeindevertretung Velgast 
Unterlagen für einen SCHULNEUBAU zugereicht 
(Bildungsministerium). 
 
Haben die Gemeindevertreter: innen des Sozialausschuss der 
Gemeinde Velgast Kenntnis von den Möglichkeiten eines 
Schulneubau in der Gemeinde Velgast bzw. wurden diese 
Sachverhalte bei ihren Überlegungen berücksichtigt und zu 
welchen konkreten Ergebnissen hat das geführt?  
 
5. Welchen Kenntnisstand hat der Sozialausschuss der Gemeinde 
Velgast bezüglich der notwendigen Baumaßnahmen zur 
Bedarfsgerechten Versorgung der Kinder der Gemeinde Velgast mit 
Kita und Hortplätzen?  
 
6. Ich bitte den Sozialausschuss der Gemeinde Velgast um Auskunft 
über die Räumlichkeiten der Jugend und Sozialarbeit des sog. 
"LADEN" in der Gemeinde Velgast.  
 
Sind die Räumlichkeiten des "LADEN" adäquat der Aufgaben und 
Leistungen die für die JUGENDLICHEN IN DER GEMEINDE VELGAST 
erbracht werden sollen?  
 
Hierzu bitte ich um eine Auskunft von Herrn Tscheuschner, als 
zuständigen Sozialpädagogen!  
 
Für die Beantwortung meiner Fragen bedanke ich mich im voraus 
und wünsche Ihnen einen frohes Weihnachtsfest.  

Zitat Ende  
 
Aufgrund der umfangreichen und ausschussübergreifenden Anfragen 
(sowohl Anfragen für den Bau-, als auch für den Sozialausschuss) 
macht Herr Tews den Vorschlag, dass die Beantwortung der Fragen 
direkt von der Gemeindevertretung erfolgen sollte. 
 
Beschlussempfehlung:   
Der Sozialausschuss der Gemeinde Velgast empfiehlt der 
Gemeindevertretung die Beantwortung der Fragen aus der 
Einwohnerfragestunde als gemeinsame Antwort des Bau- und 
Sozialausschusses. 
 
Abstimmung: 
Ja:  7    Nein:  0    Enthaltung:  0 
 
 
TOP 6: Beratung über die Änderung der Nutzungsordnung und des 
Nutzungsvertrages für den Kleinbus der Gemeinde Velgast 
 
Grundlagen: • Nutzungsordnung 

• Nutzungsvertrag 
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Begründung:  
Mit der Anschaffung des neuen Kleinbusses der Gemeinde sollte die 
Nutzungsordnung und der Nutzungsvertrag geändert werden. Hierzu 
haben sich die Ausschussmitglieder bereits in Vergangenheit 
beraten und die Änderungsdetails besprochen. In der 
Ausschusssitzung am 04.05.2022 wurden der Nutzungsvertrag und die 
Nutzungsordnung abschließend beraten und der Gemeindevertretung 
die Beschlussfassung darüber empfohlen. 
 
In der Anlage A 2 befanden sich nochmals die Nutzungsordnung sowie 
der Nutzungsvertrag.  
 
Der Beschluss wurde durch die Gemeindevertretung zurückgestellt 
mit der Bitte um präzisere Ausformulierungen durch den Ausschuss. 
In der Sitzung stellte sich heraus, dass der Gemeindevertretung 
zum damaligen Zeitpunkt eine alte Fassung vorlag. 
  
In der Sitzung weist Frau Weiser darauf hin, dass im Zuge des 
Umsatzsteuergesetztes, welches voraussichtlich zum 01.01.2023 in 
Kraft tritt, die Gemeinde Velgast umsatzsteuerpflichtig wird. 
Entsprechende Einnahmen sind daher entsprechend anzupassen und 
ggfs. zu erhöhen. 
 
Der Sozialausschuss hat darüber beraten, dass die Nutzungsentgelte 
von 100,00 EUR (Jahresbeitrag) oder 50,00 EUR (sonstige Nutzung) 
die Umsatzsteuer von 19% beinhalten und diese nicht zusätzlich 
erhoben werden. 
 
Der Sozialausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung die 
Beschlussfassung: 
 
Beschlussempfehlung:   
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Velgast beschließt, der 
Änderung der Nutzungsordnung und des Nutzungsvertrages für den 
Kleinbus der Gemeinde, zuzustimmen. 
 
Abstimmung: 
Ja:  7    Nein:  0    Enthaltung:  0 
 
 
TOP 7: Beratung zum Rückblick 2022 / Ausblick 2023 
 
Begründung:  
Herr Schünemann blickt auf das Jahr 2022 zurück und bedankt sich 
bei allen Ausschussmitgliedern für die Zusammenarbeit. Auch wenn 
der Sozialausschuss sehr aktiv war, so wurde doch nicht alles 
geschafft. So unterblieb ein Besuch beim Sportverein und bei der 
FFW, soll in 2023 unbedingt nachgeholt werden.  
 
Für 2023 stehen folgende Themen auf der Tagesordnung: 

- Termin- und Veranstaltungskalender 2023 
- Homepage des Amtes Franzburg-Richtenberg (Februar 2023) 
- Velgaster Sportverein  
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- FFW und Förderverein 
- Dorfclub Altenhagen  
- Grundschule; hier insbesondere Begleitung Schulleiterwechsel 
- gemeinsame Sitzung mit dem Bauausschuss (u. a. Entwicklung 

Wohngebiet) 
 
Beschlussempfehlung:   
Die Mitglieder des Sozialausschusses stimmen den Themenvorschlägen 
zu. 
 
Abstimmung: 
Ja:  7    Nein: 0    Enthaltung: 0 
 
 
TOP 8: Information zu „Gesund leben in Velgast“ 
In der letzten Ausschusssitzung teilte Herr Tews mit, dass er 
Anfang Juni 2022 an der ersten Gesundheitskonferenz zum Thema 
„Gesund leben in Velgast“ teilgenommen hat. Heute berichtet er 
über diese Veranstaltung und stellt seine Informationen und 
Materialien für das Protokoll zur Verfügung. 
 

 
 
 
Anliegen der ersten kommunalen Gesundheitskonferenz im Landkreis 
Vorpommern-Rügen war es, das Aktionsbündnis für Gesundheit in 
Mecklenburg-Vorpommern den Kommunen bekannt zu machen und sie zur 
aktiven Mitwirkung zu gewinnen.  
 
Im Vorfeld gab es eine Bürgermeisterbefragung im Landkreis in Form 
eines Onlinefragebogens mit 27 Fragen zur Gesundheitsförderung im 
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Verantwortungsbereich. Es waren 101 Bürgermeister aufgerufen sich 
daran zu beteiligen, 31 haben teilgenommen Velgast war dabei). Zur 
ersten Gesundheitskonferenz waren von den 101 Kommunen im 
Landkreis 5 anwesend Velgast war dabei). Überwiegend waren die 
Teilnehmer Mitarbeiter der Ämter, Einrichtungen und Organisationen 
des Landkreises und der Hansestadt, welche in der 
Gesundheitsförderung tätig sind. 
 
Zur Bedeutung und Notwendigkeit der Gesundheitsförderung wurden 
verschiedene Vorträge und Präsentationen sowie die Erfahrungen des 
Landkreises MSE dargeboten.  Die Vorträge sind online abrufbar 
über den Link: Gesundheitsförderung / Prävention / LK Vorpommern-
Rügen Web (lk-vr.de) 
 
Als Schwerpunkte der Gesundheitsförderung wurden drei Lebensphasen 
herausgearbeitet, 
 Lebensphase „Gesund Aufwachsen“ 
 Lebensphase „Gesund leben und arbeiten“ 
 Lebensphase „Gesund älter werden“. 
 
Zu diesen Lebensphasen wurden Thementische gebildet und die 
Teilnehmer dazu aufgeteilt, mit dem Ziel für diese drei 
Schwerpunkte alles Beeinflussbare zusammen zu tragen. Die 
Ergebnisse befinden sich im Anhang dieser Information. 
 
Ein weiterer Thementisch wurde mit den Vertretern der Kommunen und 
des Gesundheitsamtes gebildet, um sich über Probleme bei der 
Umsetzung und der Bereitschaft zur Mitwirkung auszutauschen. 
 
Versuch einer ersten unvollständigen Übersicht für die Aktivitäten 
in der Gemeinde Velgast zur gesunden Ernährung, aktiven Bewegung, 
Sport, gesunde Lebensführung und aktives Umfeld für die drei oben 
genannten Lebensphasen. 
 
„Gesund Aufwachsen“ 

Die Kindertagesstätte in Velgast wird von 74 Kindern im 
Alter von 1 Jahr bis zum Alter von 11 Jahren in der 
Betreuung besucht. Auf eine ausgewogene Ernährung wird 
geachtet und Grundsätze dazu werden vermittelt, ebenso 
hat die aktive Bewegung einen hohen Stellenwert. 
 
Die Grundschule Velgast wird von 48 Schülern besucht. 
Hier wird über verschiedene Projekte Wissenswertes zur 
Gesundheitsförderung in den Bereichen gesunde Ernährung 
und aktive Bewegung theoretisch wie praktisch 
vermittelt. Leider nehmen nicht alle Schüler aus 
Kostengründen am angebotenen Schulessen teil. 
 
Gleiche Werte werden am Fachgymnasium des Landkreises in 
Velgast vermittelt.  
 
Die Freiwillige Feuerwehr Velgast bietet in der 
Kinderfeuerwehr (15 Mitglieder im Alter von 6-9 Jahren) 

https://www.lk-vr.de/Kreisverwaltung/Gesundheits-f%C3%B6rderung-Pr%C3%A4vention/index.php?La=1&object=tx,3034.16353.1&kuo=2&sub=0
https://www.lk-vr.de/Kreisverwaltung/Gesundheits-f%C3%B6rderung-Pr%C3%A4vention/index.php?La=1&object=tx,3034.16353.1&kuo=2&sub=0
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und der Jugendfeuerwehr (15 Mitglieder im Alter von 10-
16 Jahren) neben der feuerwehrtechnischen Vermittlung 
auch sportliche und gesundheitsfördernde Aktivitäten in 
speziellen Kursen und Camps an.  
 
Die Kinder- und Jugend „Funken“ des VCC sind aktiv in 
Bewegung.  
 
Der Verein Backstein Geist und Garten bietet für Schulen 
das „Klassenzimmer im Grünen“ an, bei Führungen im 
Pfarrgarten wird viel zur gesunden Ernährung angeregt 
und über die „Arche“ in speziellen Veranstaltungen auch 
praktisch vermittelt. Dies nicht nur für Kinder und 
Jugendliche, auch für Erwachsene.  
 
Der Velgaster Sportverein hat Kinder und Jugendliche als 
Mitglieder in der Sparte Fußball. Auf dem Gelände des 
Sportvereins befindet sich die frei nutzbare Skaterbahn. 
Der Verein „Storchennest“ mit dem „Laden“ in Velgast 
verzeichnet im Jahresschnitt 900 Teilnehmer an den 
verschiedensten Veranstaltungen, auch hier mit dem Ziel 
einer gesunden Lebensführung, von sportlicher Betätigung 
über aktive Bewegung bis zur Sucht-Prävention.  
 
Auch das Forstamt Schuenhagen vermittelt aktiv Werte in 
der gesunden Lebensführung mit den Themen Wald und Wild 
beim Unterricht von Schulklassen in der Natur. 

 
„Gesund leben und arbeiten“ 

Der Velgaster Sportverein hat ca. 130 Mitglieder und 
unterteilt sich in die Sparten Fußball, Tischtennis, 
Volleyball und Seniorensport Ü30. Die Seniorensport-
anlage ist fertiggestellt und steht vor der Eröffnung. 
Das Gesundheits- und Fitness Zentrum Velgast hat 200 
Teilnehmer und bietet neben regulärem Fitness auch 
Präventionskurse für den Bereich Dehnübungen, 
Rückenschule und auf Wunsch auch zur Ernährungsberatung 
an. 

 
„Gesund älter werden“ 

Hier ist die Damen-Senioren Runde zu nennen, welche sich 
frei in Abständen im „Velgaster Stübchen“ zum Kaffee 
trifft, es sind 12 Damen im Alter von 70 – 102 Jahren. 
In der betreuten Wohnanlage vom Pflegedienst Berner 
leben 28 Bewohner. 
 
In diesen Bereich zur Abwendung von Einsamkeit und damit 
die gesunde Lebensweise zu fördern, gehören die Angebote 
des Velgaster Sportvereins, des Gesundheits-und Fitness-
Zentrum Velgast, des Vereins Backstein Geist und Garten, 
aber auch die Veranstaltungen der Velgaster 
Kulturwerkstatt, des Chores und die Gemeindenachmittage 
der Kirchgemeinde Velgast-Starkow.   
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Soweit der Versuch einer kleinen Analyse zu dem, was in Velgast 
für die drei Lebensphasen auf dem Gebiet der Gesundheitsförderung 
angeboten wird. Es ist sicher nicht vollständig und das Eine oder 
Andere wird in der Zukunft hinzukommen. 
 
Wir sollten in unserem Ausschuss der Gemeinde dieses Thema in 
vielleicht einem Jahr wieder auf die Tagesordnung nehmen, um evtl. 
Ideen zu besprechen oder darüber zu beraten, welcher Verein Hilfe 
gebrauchen kann um etwas weiter voran zu bringen bzw. etwas 
Sinnvolles nicht zu liquidieren. 
 
Auf der Konferenz ist an allen Thementischen klar herausgearbeitet 
geworden, dass der psycho-soziale Bereich in Zukunft mehr 
Aufmerksamkeit bedarf, und das in allen Lebensphasen. 
 

 
 

Welche Herausforderungen sehen Sie für diese Lebensphase? 
 

- Mangel an Treffpunkten 
und Angeboten für 
Jugendliche 

- Aufgrund des ländlichen 
Raums  Einschränkung in 
der Mobilität 

- Mangel an 
Präventionsfachkräften 
(insbesondere Ernährung 
und Suchtprävention) 

 
- Fachkräftemangel durch zum 

Beispiel Wegzug des 
Nachwuchses 

- Herausforderung, wie die 
Zielgruppe mit den Angeboten 
erreicht werden oder davon 
erfahren kann 

- Fehlende Ressourcen 
- E-Learning durch die 

Pandemie 
- Verlust eines Angehörigen 
  wünschenswert sind 

Angebote vom Arbeitgeber 

 
- Erreichbarkeit der 

Senior*innen und Vermittlung 
von Angeboten 

- Schlechte Mobilität auch 
bezüglich des ÖPNVs 

- Fehlende Räumlichkeiten 
und Personal 

- Fehlende allgemeine soziale 
Dienste 

- Gefühl, nicht gebraucht zu 
werden 

 
 
 



 11 

Was brauchen wir noch für unseren Landkreis?  
Haben Sie Vorschläge und Ideen? 

 
- Eltern sollen aktiver 

einbezogen und in ihrer 
Kompetenz gestärkt 
werden 

- Stärkung der 
Medienkompetenz 

 
- Vermehrter Austausch in der 

Kommune 
- Personen, die umsetzen & 

unterstützen (hier 
 „Macher“) 
- Unterstützung über den 

Betriebsrat 

 
- Gemeinsame Treffen 

ermöglichen  Partizipation 
- Alter und Bildung 
- Mehrgenerationshaus und 

Mehrgenerationen- 
Veranstaltungen 

- Übergang von Arbeit zum 
Ruhestand gestalten 

- z.B. Aufgaben geben, 
Ehrenamt stärken 

- Kummertelefon 
- Seniorenschwimmen/ 

Therapiebecken 
- Senioren im Netz 
- Multiplikatoren, 

Seniorenbeiräte 
- Frühe Hilfen & Senioren 

 

Welche positiven Beispiele, Projekte etc. für GF kennen Sie in 
unserem Landkreis und aus anderen Regionen? 

 
- Projekt „Kitabewegungsland“ 
- Projekt „Gemeinsam Sport 

in Schule & Verein“ 
- Projekt „Balllan“ 

 
- Angebote der 

Volkshochschule 
- Präventionsprogramm  

„RV- Fit“ 
- Projekt „Landungsbrücke“ 

(Übergang Schule und Beruf) 
- „Job-Rad“  Fahrradleasing 
- Teamtage auf Arbeit zur 

Motivationssteigerung 

 

Über alle Lebensphasen hinweg 
 

Welche Herausforderungen sehen Sie für diese Lebensphase? 
- Eingeschränkte Mobilität in Bezug auf den ländlichen Raum und den ÖPNV 
- Herausforderung, wie man die Zielgruppen erreichen kann bzw. sie von den Angeboten erfahren 
- Mangel an Personal/Ressourcen 

 
Welche positiven Beispiele, Projekte etc. für GF kennen Sie in unserem Landkreis und anderen Regionen? 

- Kompetenzen stärken 
- Partizipation der Zielgruppe 
- Verstärkter Austausch 
- Veranstaltungen für mehrere Generationen  

* Ende des öffentlichen Teils der Niederschrift *  


	Nicht anwesend: Frau Kuhn - entschuldigt
	Frau Fischer - entschuldigt
	Gäste:
	Mitarbeiterin der Verwaltung:  Frau Weiser, Protokollantin
	Frau Hemmers, IT Anwenderbetreuerin
	Der Vorsitzende des Sozialausschusses eröffnet die Sitzung und stellt an die Ausschussmitglieder die Frage, ob die Ladung ordnungsgemäß zugegangen ist. Dieses wird bejaht.  Von den 9 Ausschussmitgliedern sind 7 zur Sitzung anwesend.
	Durch die ordnungsgemäße Ladung und die Anwesenheit von mehr als der Hälfte der Ausschussmitglieder ist die Arbeitsfähigkeit des Ausschusses gegeben.

